

后用复方除铬液清洗鼻腔，再将复方双草膏涂在鼻粘膜患处。对照组患者上班前用生理盐水清洗鼻腔，然后将5%溶菌酶油剂涂在鼻粘膜患处。班后用药方法与班前相同。

三、观察方法：按上述方法用药，10日为1疗程，连续观察3个疗程，对全部受治者逐项记录治疗前后的自觉症状、检查所见和药物副作用。随机取样，测定10名患者在用复方除铬液清洗前后时鼻中隔黎氏区粘膜表面所附着的含铬量。此处为铬鼻病好发部位。所用仪器：Speotvaspan V型中阶梯光栅直读光谱仪。

结 果

一、疗效判定标准：(1)近期临床痊愈：自觉症状消失，鼻中隔及鼻甲粘膜糜烂或溃疡面愈合，充血消失，粘膜表面光泽正常（粉红色、湿润、光滑）。(2)有效：症状基本消失或基本改善，鼻粘膜糜烂或溃疡面积缩小1/2以上，粘膜充血减轻。(3)无效：未达到上述两项指标者。

二、观察结果：(1)经治疗后无论治疗组还是对照组患者的自觉症状和体征均有不同程度的改善。治疗组近期痊愈率为65.63%，总有效率93.75%，对照组分别为17.24%和68.91%。经统计学处理，两组痊愈率 $\chi^2=14.56$, $P<0.005$ ，两组总有效率 $\chi^2=6.32$, $P<0.05$ 。两组有显著性差异。(2)用复方除铬液清洗鼻腔后鼻粘膜表面附着的铬含量平均为 $146.05\pm187.28 \text{ ppm/cm}^2$ ，清洗前为 $397.81\pm344.12 \text{ ppm/cm}^2$ ；清洗后明显低于清洗前含量($t=2.874$, $P<0.05$)。(3)全部病例在治疗期间未见明显毒副作用。

讨 论 铬鼻病的发病机理主要是含铬化合物直接对鼻粘膜的损害。铬酐、铬酸、铬酸盐、重铬酸盐，具有强氧化、强腐蚀作用，可致鼻粘膜糜烂、溃疡，乃至鼻中隔软骨部穿孔。糜烂、溃疡创面可继发感染，铬化合物亦有致敏作用。复方除铬液具有以下功效：(1)清除附着在鼻粘膜上的铬化合物。(2)使残存在鼻粘膜上的六价铬还原成三价铬，三价铬不易吸收，毒性明显降低。(3)具有促进细胞新生作用。复方双草膏是中药复方制剂，经临床应用，未见毒副作用。在中医古书中尚未见到铬鼻病记载，但从本病病情和发病机理来看，应视为火邪之毒滞留于鼻腔，致使鼻腔肌腐、血瘀，表现鼻粘膜充血、肿胀、糜烂、溃疡，自觉鼻痛、鼻痒，鼻衄，久之热气攻里，导致阴火上炎，耗津，出现鼻干、鼻粘膜萎缩等。治疗应从解毒、脱敏、消肿止痛、祛腐生肌、清热凉血、养阴润燥、通窍入手。复方双草膏中的紫草、黄

连解毒清热凉血，现代药理学研究证明，紫草、黄连具有抗菌消炎作用。甘草清热解毒，有效成份脱敏，促进细胞再生和组织修复作用。紫草、黄连、甘草均有增强免疫功能作用。当归活血散瘀，消肿止痛、祛腐生肌。白芷消肿止痛、开窍。麻油养阴润燥，生肌止痛。临床观察用药后症状随即减轻，一般5~7天鼻粘膜病变范围开始或明显缩小，充血减轻，趋向愈合。治愈天数最短7天，最长23天，平均为12.4天。对鼻中隔穿孔无明显疗效。

复方除铬液和复方双草膏稳定性好，刺激性小，使用方便，疗效确切，无毒副作用。

（门金龙、王积水、张士怀、张恰如、段佩洁、于秀芹、姜义生、戴勤、于文军等同志参加了部份工作，谨谢）

提毒祛腐法治疗食管胃吻合口瘘并发慢性脓胸

南京中医学院附属医院外科(南京 210029)

潘立群

慢性脓胸的一般处理原则是行手术治疗以消灭脓腔。但此类手术创伤较大，往往不能为食管胃吻合口瘘患者所接受，而常规换药又极难奏效，为此作者曾试用中药提毒祛腐剂治愈3例，报告如下。

临床资料 3例均为男性。年龄分别为52、55、61岁。食管癌根治、食管胃弓上吻合术2例，贲门癌根治、食管胃弓下吻合术1例。均经肋床左侧剖胸。临床所见：均为慢性脓胸沿原肋床切口线外穿，窦道形成引流不畅。经抗生素液冲洗、吸引等治疗无效。脓胸无负压存在。体重分别为42、45、54kg。实验室检查：血红蛋白分别为5.5、5.7、6.8g%，肺功能均在正常范围，全胸片示包裹性脓胸范围分别为 3×6 、 4×7 、 $5\times7 \text{ cm}$ 。

治疗方法

一、药线制备：取市售熟石膏、升丹以1:1浓度配制即为五五丹，以9:1浓度配制即为九一丹，均研极细末置棕色瓶内避光备用。探查脓胸窦道的走向深度后，取市售绵纸裁成长方形，先搓捏成细长条再对折交叉搓紧即成麻花形纸捻，应挺直有韧性。要求其周径与窦道内径相一致，其长度应比脓胸窦道的深度略长1~2cm，高压消毒备用。换药时先以医用凡士林薄薄地涂于纸捻上（尾端1~2cm不涂），再均匀地蘸取五五丹或九一丹即为药线。

换药：将硅胶管沿窦道插入脓胸内，外接水封瓶，确认无负压存在后拔除硅胶管再以五五丹药线沿

原道插入，尾端留在体外，盖以敷料。次日换药可见粗大稠厚之脓柱附着于药线上被引出，清洗后仍以同法插入药线。至引流通畅即可嘱患者咳嗽协助排脓。当脓液明显减少时可改用九一丹药线，直至排尽脓液再加压包扎1~2周，以闭合脓胸窦道。

三、使用本法距吻合口泄漏的时间分别为84、96、115天。疗程分别为35、41、47天。

结果 治愈标准：(1)肋床切口线凹陷，窦道闭合，局部无红肿渗液。(2)X线胸片：脓胸完全消失，心影气管无偏移。结果：本组3例均治愈出院。目前2例已分别存活2年和1年7个月，无脓胸复发。1例于出院后第5月死于癌复发、肺转移。

典型病例 患者男，52岁。病历号79800。因食管中下段癌术后并发吻合口瘘致左侧脓胸近3月而于1989年2月1日再次入院。入院时查见胸壁切口前缘有一炎性窦口溢脓，探针可向左后外上方深入约12cm。摄片示：左胸腔积液(4×7cm)，与左上吻合口附近一软组织致密影相通为包裹性脓胸。遂给予甲硝唑液冲洗，负压袋吸引及抗炎治疗1个月不效，故改用五五丹药线试治。10天后当拔出药线时可见灰白色稀脓流出，乃嘱患者咳嗽并沿切口线轻压胸壁即见多量稀脓溢出，量约50ml。如此持续4天脓液即逐日减少，至第17天改用九一丹药线，5天后稀脓、脓柱均消失，窦壁肉芽新鲜，胸透见左胸腔积液消失，即予原切口胸壁加压包扎。2周后见患侧胸壁沿原肋床切口线凹陷，范围约10×4cm，局部肤色正常。复查全胸片：左侧胸膜增厚，脓胸消失。患者恢复良好出院，至今未发。

讨 论

一、提毒祛腐法是中医外科常用的外治疗法。使用的主要药物是升丹。正如高锦庭在《谦益斋外科医案》中所言：“升降二丹最为疡科圣药。升者春生之气，既可去腐而又生新”。五五丹、九一丹即是升丹的常用剂型。其有效成分主要是HgO和Hg(NO₃)₂，Hg⁺⁺能和细菌呼吸酶中的SH相结合而使之失活，因此具有强大的杀菌能力。此外，Hg(NO₃)₂尚可使病变组织的蛋白质发生凝固性坏死而脱落，同时又能刺激新生肉芽组织生长，从而达到祛腐生新的目的。而以药线插入脓胸窦道则更有引流的作用。本组3例之所以单用抗生素液冲洗吸引无效，就是因为包裹性脓胸的存在不能达到理想引流的结果。只是在五五丹药线腐蚀扩开了脓胸内瘘口及其纤维性间隔，改善了引流，清除了腐败组织之后，在原肋床切口的基础上加压包扎，才真正达到了消灭此种脓胸的目的。这对于已被

术后吻合口瘘严重消耗的食管贲门癌患者来说是一种易于接受的治疗方法，较之手术似更为稳妥。

二、胸膜纤维板包裹脓胸之后提毒祛腐剂就不可能损伤胸内脏器。因此作者以为本法的适应症应是慢性包裹性脓胸，急性期是为绝对禁忌。由于脓胸从急性期转入慢性期一般需3周左右，因此使用本法亦以急性期后的2~3月开始为宜，并需确认脓胸已无负压存在、X线胸片证实已经包裹后方可施术。至于此种脓胸的范围应是较小的，以肺呼吸运动无明显受限者为宜。

三、一般而言，由于胸膜纤维板的机化和引流的逐步通畅，Hg⁺⁺被吸收的可能性甚微。因此使用本法是安全的。但如长期大剂量使用，则须注意预防汞中毒的发生。定期监测尿汞含量是行之有效的方法，否则将引起不良后果。

复宫灵Ⅰ、Ⅱ号加减治疗 人流后闭经45例

空军福州医院中医科(福州 350002)

于素萍

一般资料 凡人流后出现闭经3个月以上为观察对象。本组45例，年龄19~42岁，平均31.1岁。初孕受术者18例，孕二次以上受术者27例，占60%。其中3个月内2次人流者3例。1年内3次人流者5例。术后闭经3~6月者32例，6个月以上者13例。部分病例曾应用雌孕激素、活血化瘀药治疗无效。所有患者孕酮撤血试验阴性。妇科检查：7例并发附件炎，13例并发宫颈炎。2例子宫偏小，其余正常。

治疗方法 药物组成：复宫灵Ⅰ号：鹿角胶15g、紫河车10g、仙灵脾10g、紫石英15g、枸杞子10g、女贞子10g、首乌10g、杜仲15g、香附6g。复宫灵Ⅱ号：益母草30g、茺蔚子10g、当归10g、丹参10g、牛膝15g、香附12g、枳壳9g、潞通10g、仙灵脾10g、紫河车10g。随证加减：肾阴虚去紫石英，加旱莲15g、山萸6g、生地15g；肾阳虚加仙茅10g、肉苁蓉10g；气血两虚去紫石英加黄芪15g、鸡血藤15g、谷麦芽各15g；气滞血瘀加玫瑰花6g、红花6g、元胡10g。每日1剂，文火水煎分2次服。先服复宫灵Ⅰ号18剂，再服复宫灵Ⅱ号5剂，两方共服23剂为1个治疗周期。若月经来潮则于经期第5天继续下1周期用药，直至月经正常3周期方可停药。若无月经，7天后再进行下1周期治疗，直至用